
轟神社の遷座を行いました！
せんざ

○ 新事務所長あいさつ

○ 横瀬川ダムの本体工事が無事に終わりました

○ 轟神社の遷座（せんざ）を行いました

○ 横瀬川ダム本体完成！これまでの建設工事の経過

○ ダム活元気ネットワーク発刊のはたまるができました

○ 中筋川ダムのおしごと 絵本ができました

ＴＯＰＩＣＳ

新年度を迎え、皆さまいかがお過ごしでしょうか。

今回の広報誌「ほたるっ子」は、中筋川総合開発工事事務所から

渡川ダム統合管理事務所へ名称が変わったのちの、記念すべき

初めての発行となります。

これまで建設中だった横瀬川ダムの工事が完了し、いよいよ今年度

は本格的に管理が始まる年であり、事務所も新たな体制に入りました。

「ほたるっ子」では、今後も中筋川ダムと横瀬川ダム、両ダムの情報を

分かりやすく発信していきたいと思います。

さて、私事ですが、今号が無事発行された頃には、筆者はもう事務

所を退職しています。あまりにも短く、あまりにも濃い中筋川事務所で

の２年間の勤務は、忘れられない思い出となりました。

次号からは「ほたるっ子」編集メンバーも、旧メンバーから新メンバー

へバトンタッチとなります。

皆さま、今年度も広報誌「ほたるっ子」をよろしくお願い致します。

「ほたるっ子」に関するご意見・お問い合わせ

はこちらまで

渡川ダム統合管理事務所

（中筋川ダム管理庁舎内）

〒788-0781

高知県宿毛市平田町黒川字櫛ヶ崎山5312-48
TEL : 0880-66-2501  FAX : 0880-66-2511
URL :http://www.skr.mlit.go.jp/watarigawadam/index.html
MAIL : skr-f7950@mlit.go.jp

新事務所長あいさつ

初打設 2017年5月

打設完了 2019年3月

完成 令和2年3月

これまでの

工事の過程は

裏面に

あります

各課の紹介

山田八幡宮の宮司

桒原 政成 さん

より ひとこと・・

轟

ダムの工事中は、水神さまの住まいである

淵（フチ）に、災いを及ぼす恐れがあるので、

上流の社（やしろ）に移っていただいており

ました。

今回の遷座（せんざ）の祭典では、今まで通

り山田をはじめ、横瀬川の下流の人々に水の

恵みをもたらしていただくようお願いするた

めに、祠（ほこら）を通して、神様とお話を

しました。

長いこと水の恵みをいただいた神様のおかげ

ではありますが、事故などもなく無事にダム

が完成したので、これから先は神様と一緒に

水害などから地域を守っていっていただきた

いと思います。

初めまして、新しく渡川ダム統合管理事務所

長に着任しました三宅和志です。

高知県での勤務は初めてとなります。

横瀬川ダムは、平成２８年度にダム本体工

事に着手し、令和元年度末に完成しました。

現在は、試験湛水中ですが、それもあと少

しで完了する予定です。

これからは、中筋川ダムと横瀬川ダムが相

まって洪水調節を行い、中筋川・横瀬川の

洪水被害を軽減するとともに、四万十市や

宿毛市などにかんがい用水や水道用水、

工業用水など必要な水の供給を行っていき

ます。

特に、近年、水害が激甚化する中で、地域

の安全・安心のためにダム管理に全力を挙

げたいと考えています。

これからも、ご支援・ご協力を頂きますよう

お願い申し上げます。

地元では、横瀬川ダムの上流にある滝にオスの大蛇

の神様、下流にある滝にはメスの大蛇の神様が宿っ

ていて、二匹の大蛇が恵みの雨をもたらし、地域を

守る神様として云い伝えられ地元の人に大切にされ

ています。



絵本
え ほ ん

ダム、ガンバレ
ワクワク

中筋川ダムのお仕事を絵本にしました。この絵本を通じて１人でも多くの方にダムの
事を知ってもらえたらいいなと思います。

なかすじがわ

中筋川ダム おしごとの

できました

ダムに

行こう
フムフム...

毎日、ダムを点検し

てるんだね

見てみたや～☺

来てみたや～☺

全国から7，０００人以上が工事現場を見学に来てくれました！

２００３年～工事用道路及び付替え道路建設工事着手
ダム建設工事に必要な工事用道路や、ダム建設に伴い使用できなくなる道路を新しく付け替えます。

２００９年～仮排水トンネル工事（転流工）着手
ダムの本体工事をする前に、工事箇所に川の水が流れこまないよう、川の流れを変える工事です。

横瀬川ダムではトンネルを掘って、そこへ川の水を流す方法を採用。本体工事が進むと、再び流れを元に戻します。

２０１６年～ダムの本体工事着手
ダムをつくる場所の山を削り、コンクリートを打設していきます。

着工前 土を盛っています・・・ 盛った土をならしています 道ができました！

本来の横瀬川の流れ トンネルを掘って、

川の流れを変えます

トンネルの出口はこんなかんじです

ここにトンネルをつくっていました

ダム本体建設中の様子

２０１７年１月 ２０１８年１月 ２０１８年３月 ２０１８年５月

２０１８年８月 ２０１８年１１月 ２０１９年３月

ダムをつくる場所の山を削ります

ダムの高さは７２．１ｍ！ ２４．５ｍ打設（約２６％） ３２．０ｍ（約３５％） ４２．５ｍ（約５３％）

５１．５ｍ（７３％） ６０．５ｍ（９０％） ７２．１ｍ！打設完了です！

２０１９年１１月

１０月～試験湛水中のダムの様子です

ダム地域情報誌 Hatamaru2020

「中筋川ダムのおしごと」 絵本

は、渡川ダム統合管理事務所ホームページより

ダウンロードできます！

http://www.skr.mlit.go.jp/watarigawadam/index.html

今年の表紙はこれ ！！ クライミング施設紹介！ 幡多地域の観光スポットが満載！

幡多地域の観光名所を交えた、中筋川ダム・横瀬川ダムのPRパンフレットが今年も完成！
完成したばかりの横瀬川ダムの紹介や、宿毛市・三原村・四万十市の観光名所等、わくわくドキドキ♪

な情報が盛りだくさん！ぜひ手に取って見ていただきたい一冊に仕上がりました！

ぜひチェックしてみてね！


